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 2012海淀一模逐题解读 

北京新东方优能中学 李政

该套试题难度整体中等偏低，用时在45-50分钟比较合理。

6、 答案B

化学与生活：所有选项均是历年高考题模拟题的原题抽取出来的，难度很小。

D选项，安装转化器的选项肯定有益与防止NOx污染大气。

A选项，汽油需要添加抗震爆添加剂四乙基铅，但铅超标会导致尾气转化的催化剂失效！因此A中所提到的无铅汽油，就是为了防止催化中毒的，控制铅含量的一种工艺。所以也是有益的。

C选项，太阳能等新能源的理由肯定是有益于减少化石燃料的燃烧，故有益。

B选项，焚烧秸秆明显产生大量温室气体，故错误。

7、 答案：C

有机化学：难度很小

A选项，Pb盐可以使蛋白质变性，但Na盐是轻盐，只能够盐析。故错误。

B选项，油脂存在不饱和脂肪酸甘油酯（如某些植物油），可以被氢化。故错误。C选项，这种氨基酸叫做甘氨酸，其中的-NH2可以与酸反应，-COOH可以与碱反应。故正确

D选项，高聚物单体判断。单体是1,3-丁二烯（单双交替出现），和丙烯腈（CH2=CH-CN）

8、 答案：C

无机性质：结合元素的推断，考察元素化合物性质，原子半径的变化规律。难度中等。

首先确定的是Z元素，最外层是次外层电子数的一半，这就是Si（2 8 4），然后X与Z同族所以是C。Y元素可与酸碱反应，所以是Al。最后由Y、Z、W最外层之和为14（3+4+n）可推出W是氯。

A选项，原子半径应该是左下>右上，所以明显Y是原子半径最大的。故错误。

B选项，SiO2不可以与水反应生成相应酸。故错误。

C选项，Al与氧化铁在高温下，发生铝热反应，故正确。

D选项，HCl是强酸，因此0.1mol/L的HCl pH=1，故错误。

9、 答案：B

实验细节，难度中等。四个选项均是自历年年北京模拟考题目改编而成

A选项，溴乙烷消去后，生成乙烯，可以使溴水褪色。

B选项，NaOH是过量的！因此，只加入几滴MgCl2，还有大量的OH-剩余，因此加FeCl3，不会涉及到沉淀的转化，就直接生成了Fe(OH)3，无法比较溶解度。这道题类似于去年东城曾经考过的AgNO3中滴加KI，KCl无法比较Ksp（因为Ag+过量）

C选项，蔗糖水解是酸性环境，曾经因为没有加碱调至碱性，直接加银氨溶液，会被破坏，所以经常是错误的，但是该道题加入了碱化的步骤，故正确。

D选项，Al和NaOH反应后生成氢气，碱石灰干燥后可以测出体积，正确。

10、 答案：D

离子反应综合+其他：难度很小。

A选项，除SO42-要用Ba2+，根据不引杂的原理，阴离子是Cl-。故正确。

B选项，没什么难度。正确。

C选项，石灰乳Ca（OH）2（s）可以和Mg2+发生沉淀转化。2010西城一模考到过。故正确

D选项，工业上，电解熔融的MgCl2，不是Mg（OH）2，故错误。

11、 答案：A

电化学原理：原电池，电解池。难度很低。

A选项，电解硫酸，实质是电解水，硫酸的浓度变大，pH应该变小，故错误。

B选项，根据电子方向，判断电源左边是正极，故甲是阳极，所以生成氯气。故正确。

C选项，电解质是NaCl，所以发生吸氧腐蚀，Pt是正极，故选项正确。

D选项，盐桥反应，负极和另一烧杯的溶液的离子发生反应，故正确。

12、 答案：D

电解质溶液：难度中等。

A选项，同c，NaHCO3碱性不可能大于Na2CO3，故错误。

B选项，显碱性，故体系中氨水电离占优势，故NH4+浓度比较大，上过我课的同学尝试用得失OH-守恒试一下。故错误。。

C选项，第一份，氨水和盐酸反应得到NH4Cl，第二份，是NH4Cl和HCl混合，HCl抑制NH4+水解，所以后者较大，故错误。

D选项，根据电荷守恒可以判断，两份的离子种类相同。故正确。

25、 化学平衡+热化学综合 难度中等。

（1） 答案：小于

     考查放热反应的键能解释：断键吸热小于成键放热。

（2） 80

     考查转化率与具体吸放热的互算：由方程式可知，消耗1molCO放热41KJ。根据实际吸放热，32.8/41=0.8可以计算出由于可逆不彻底，反应实际消耗的CO和H2O为0.8mol.故CO转化率为80%

（3） 1

     考查三段式+平衡常数计算：平衡时，各物质的物质的量分别为CO 0.2mol H2O 3.2mol CO2,H2均为 0.8mol，由于反应物和生成物左右系数相等，体积V可以在K表达式中可以约去，故直接可以带入n计算出K=1

（4） a

     考查投料方案对比，整体加压浓缩效应：第二组是整体加压浓缩，但由于系数相等，浓缩只改变速率，但不影响平衡的最终状态。故a正确。b中浓缩的结果应该是反应物的消耗量翻倍，故反应的放热Q=32.8*2=65.6故错误。c中应该是浓缩的第二组较快。故错误。d中参加反应的H2O不是4mol而是0.8mol，故带入4计算的方法是错误的。

（5）2CO（g）+O2（g）=2CO2（g） ΔH=-566KJ/mol

考查盖斯定律整理热化学方程式：略

（6）3CO2+5OH-=2CO32-+HCO3-+2H2O

考查多元弱酸与碱反应生成物比例计算     

技巧：计算出最简比是3:5，应用电荷守恒，生成的离子一共带5个负电荷，其中HCO3-每个C可以带一个负电荷，但CO32-可以一个C多带一个负电荷，故多出的电荷就是CO32-的数目（请参考小学数学的鸡兔同笼问题，我上课讲过秒杀法）

26、 工业流程题（较难）

（1）2Fe3+ + Fe=2Fe2+ 不解释

（2） b

考查选择分离方法的依据：冷却结晶是利用溶解度的差异进行的，俗称冷却热饱和溶液，因此和溶解度相关。

（3） 过滤

（4） TiO2+ + 2H2O=H2TiO3+2H+ 稀释升温，平衡正向移动，生成产物。

     考查应用平衡移动理论解释陌生的转化，写出水解方程式，越热越稀越水解。

（5） MnO2+2Fe2+ +4H+ = Mn2+ +2Fe3+ +2H2O 

 考查陌生方程式的书写、配平： 废液是酸性的，含Fe2+，而氧化剂和还原产物题目已经给出，仅仅需要一次配平即可。

（6）2O2- - 4e- = O2 或 C-4e-+2O2- =CO2
     考查分析陌生电解原理、分析陌生装置图能力：导电离子是O2- 电极是C，生成CO2，可以根据电荷守恒写出。

     2CaO
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2Ca+O2↑， 2Ca+TiO2=Ti+2CaO 故CaO不变

     仔细读图，发现其实Ca只是为了置换Ti而制备的中间产物。所以前后不变。

27、 实验综合题（中等难度）

任务1解读：考查定性实验常见模板
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[image: image2.wmf]→

                              合并反应→???
传统浓HNO3制NO2 → 干燥 →
该反应一般需要催化剂，加热，本题没有给出，故反应基本没法进行，另外根据装置连接模板，很明显缺少尾气处理装置。

任务2解读：考查陌生原理的探究
Na2O2与CO2是课本内容，本题考查源于课本而高于课本的探究，Na2O2与NO2反应，我们课上讲过，非金属氧化物和Na2O2反应，低价的化合成盐，最高价的才反应出O2，故该反应生成NaNO3
（1） Cu+4HNO3（浓）=Cu（NO3）2+2NO2 ↑+2H2O （不解释）

（2） C装置中混合气体颜色变浅  （NO2与NH3归中后变N2，颜色消失）

（3） 在此条件下，反应速率极慢（没催化，没加热，基本没戏）

（4） 缺少尾气处理装置

（5） NO2能被Na2O2还原（两个物质都是处于中间价态，所以逻辑是：AB和平相处，A能抢B的电子，B能抢A的电子）

（6） EDBF  (制备NO2 → 干燥不能用碱石灰所以是CaCl2→与B中的Na2O2反应 → 尾气处理)

     2NO2+Na2O2=2NaNO3
28、 有机推断（简单）

分析：这道题目所给的信息是酰氯的制备、利用酰氯与酚成酯的取代反应。 

      隐含的没给出的是：利用乙酰丙酸的羰基氧和苯酚的活泼氢发生的反应（半缩醛酮），这个寒假课上重点训练过：羰基氧+活泼氢（请参考全国各地考题中双酚A的制备过程）

 整体思想：因此上半路的B是个类似于双酚A的，但其中一个甲基变成一串基团的一个酯。下半路是间二甲苯氧化变二酸，二酸变酰氯。而后上下合一两端取代，成为高聚物。如果一个有机学的不错的同学，按照模板套用，整个推断过程不会超过1分钟。

答案：略

说一下同分异构：能与NaHCO3，必有羧基；能银镜，可以是甲酸酯，也可以含醛基。甲酸酯把一个羧基反过来写，邻间对一共3个，醛基拆掉一个羧基，所以是苯环一个-OH，一个-CHO ，一个-COOH三个不同的基团在苯环排列共是10种，故答案13种。寒假课讲过秒杀法。请参考。
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